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Prostor 1: vanjska prednja ploha u prizemlju muzeja: 
uspostaviti nešto u daljini, mapirati pogled
Prostor 2: vanjska stražnja ploha na drugom katu muzeja: 
razlomi arhitekture, solarna sinkopa
Prostor 3: unutarnje stepenište drugog i trećeg kata muzeja: 
skicirati korak, pomaknuti neonski nanos

Trajanje: 100 minuta bez pauze. 



Marjana Krajač

Rekonstrukcije: krajolik pomaka na strukturi površine  
— privremeno disati, bilješke o vremenu

Ovaj koreografski rad istražuje praksu prostornog pomaka: načina 
na koji se prostor usložnjava i transformira kroz upisivanje, traja-
nje i otklon tijela. Rad se nastavlja na autorsko istraživanje u tra-
janju, usmjereno na koreografiju kao kompleksan dijalog diskursa, 
prostora i materijalnosti. Ovo je drugi rad iz serije koja se bavi 
strukturom površine, iz koje je prvi rad naziva Rekonstrukcije: ko-
reografske intervencije na strukturi površine — trajanje, erozija, aku-
mulacija, nestajanje nastao u suradnji s Hrvatskim prirodoslovnim 
muzejom u Zagrebu, u 2025. godini. 

Pojam plesa kao točke intenziteta, kako to predlaže plesni teo-
retičar Randy Martin, otvara prostor za razumijevanje plesa kao 
složene analitičke prakse. Unutar tog okvira prostorni se pomak 
razvija kao oblik eksperimentalne okolišnosti: kao praksa protoka 
atmosfere i vremena kroz približavanje njihove neposredne mate-
rijalnosti, trajanja i višeznačnosti. Bilješke vremenu ovdje mapi-
raju ritmove disanja, zadržavanja, ponavljanja i nestajanja pokre-
ta, kao fragmentarni tragovi prolaznosti upisani u tijela, površine, 
prostore, oblike i međustrukture izvedbe.

Smješten u nekoliko različitih prostora Muzeja suvremene umjet-
nosti u Zagrebu, rad rastvara pojam okolišnosti, otvarajući ples 
prema društvenosti, kolektivnosti i transformaciji vlastitih izved-
benih uvjeta. Krajolik je ovdje složena materijalna i političko-teo-
rijska struktura sastavljena od infrastrukturnih odnosa, povijesnih 
slojeva, epistemologija vidljivosti, ekonomija kretanja i proces or-
ganizacije tijela u prostoru. Krajolik proizvodi uvjete percepcije 
i prisutnosti te oblikuje načine na koje tijela ulaze u odnose sa 
svojom okolinom: to je nestabilno i višeslojno polje.



U izvedbi sedam plesnih umjetnica, plesna praksa unutar rada su-
sreće se i stupa u dijalog s materijalnim krajolikom kroz postupke 
ponavljanja, premještanja, zadržavanja, kolektivnog ritma i pro-
storne disperzije. Izvedba otvara krajolik kao procesualnu struk-
turu u stalnoj transformaciji, dok tijela postaju mediji kroz koje 
se očituju napetosti između površine i dubine, trajanja i nesta-
janja te individualnog i kolektivnog iskustva prostora. Slojevitim 
umnažanjem takvog pomaka, rad aktivira i prožima krajolik pro-
stornom praksom plesa, proizvodeći privremene odnose između 
tijela, površine, vremena i prisutnosti.

Razvijena kroz gradivne elemente nekoliko različitih prostora mu-
zeja, koreografska struktura razmatra ali i pounutruje materijalne, 
atmosferske i osjetilne meteorologije prostornog objekta. Taj se 
proces odvija kroz tri međusobno isprepletene razine: kroz susret 
sa solarnim, vjetrenim i padalinastim meteorološkim elementima 
koji oblikuju i intenziviraju uvjete prostora; kroz konceptualno 
obuhvaćanje prostora kroz trajanje i vremenskost, gdje se prostor 
neprestano proizvodi kroz pažnju, sjećanje i anticipaciju; te kao 
rad na rubovima tijela, na mjestima dodira, propusnosti i susre-
ta sa svime što ga okružuje. Između meteoroloških sila, trajanja i 
tjelesnih granica nastaje koreografsko polje kroz koje se prostor i 
tijelo uzajamno konstituiraju.

Naposljetku, ostaje privremeno disanje kao bilješka o uvjetima 
tijela u okolišu koji je sve izraženije prekaran, nepredvidiv i ra-
zlomljen, no koji ipak, još uvijek, u ovom trenutku, može otvoriti 
mogućnost gradivnosti za sve; disanje kao minimalna, ali dosljed-
na praksa prisutnosti koja stabilizira bivanje kroz mikro-ritmove 
zajedničkog prostora. U tom smislu, tijelo pripada okolišu kao po-
rozna i promjenjiva jedinica, uključena u mrežu međuzavisnosti 
čiji se granice stalno pomiču. Privremenost disanja tako postaje 
etička i politička gesta: prostor dijeljenja, bivanja, susreta i traja-
nja koji počiva na osluškivanju onoga što se pojavljuje i povlači i 
na prihvaćanju privremenosti kao uvjeta zajedničkog postojanja.



Jasmina Fučkan 

O prostoru i plesu kao agensima potrage za oblicima 
supostojanja

Gledano izvana, Muzej suvremene umjetnosti već i svojom for-
mom izgrađenom prema projektu arhitekta Igora Franića, prevodi 
u arhitekturu motiv meandra Julija Knifera, uspostavljajući odnos 
s repertoarom ikoničkih paradigmi suvremenog umjetničkog izri-
čaja. Dugogodišnji kustos i kasniji ravnatelj MSU-a, Davor Matiče-
vić o Kniferovom meandru je zapisao 1978. godine: „...Možemo ga 
gledati kao prikaz ritma, kao formiranje superznaka, kao slikarstvo 
oštrog ruba ili slikanje akromatskih površina unutar primarnog 
slikarstva...“* Gledano iznutra, u izložbi fundusa nazvanoj postav 
u trajanju, stoga da bi se naglasila prolongirana ali ne i statična 
temporalnost izložbe, upravo su, a posebice u dionici Budućnosti, 
ritam, odnosi površina ili rubovi između posjetitelja i umjet-
ničkih radova specifično aktivirana mjesta gdje se perceptualno 
susreću različiti dinamički volumeni i generiraju perspektive od-
nosa između muzejskih objekata i subjekata, mjesta gdje se gradi 
njihova međuzavisnost. 

Umjetnički radovi Ivana Picelja, Vjenceslava Richtera, Rafaela Je-
susa Sotoa, Yvarala, Givannija Antonia Coste i drugih, radovi su 
koji svojim optičkim i kinetičkim kvalitetama traže uporište u 
medijalnosti tijela, zahtijevajući od gledatelja angažman u smislu 
izvedbe tjelesnosti u prostoru i aktualizaciju  percepcije u kreta-
nju. Temu vlastotijelnog, samosvjesnog angažmana posjetitelja u 
uzvratnim relacijama s muzejskim kontekstom izravno naglašava 
i kustoski moto umjetnika Igora Grubića koji uokviruje muzejski 
narativ piktogramom: Mi gradimo muzej, muzej gradi nas! Ipak, 
premda tijelo jest upisano u metodologiju takozvanih vizualnih 
umjetnosti kroz procese izvedbe percepcije, izazov tijela u tome 
polju ostaje intrigantno nerješivo pitanje. Naime, kao što je do-

*   Matičević, Davor. Zagrebački krug u: Suvremena umjetnička praksa: ogledi 
1971.–1993., Durieux, MSU, Hrvatska sekcija AICA, Zagreb, 2011., 26



bro poznato ništa u vezi s tijelom, a niti s umjetnošću — nije, niti 
može biti samorazumljivo. Stoga je poticajno razmišljati o gradnji 
koreografije. U fenomenu tijela zaključana je enigma uma, sto-
ga je plesač u pokretu ujedno i mislilac o prostoru, koji intuitivno 
pregovara sa sistemom prostornih koordinata  i sklapa nestabilne 
sporazume o razumijevanju sebstva u interakciji s prostorom. 

Koreografski rad Marjane Krajač pod nazivom  Rekonstrukcije: 
krajolik pomaka na strukturi površine—privremeno disati, bilješke o 
vremenu, u seriji izvedbi koju artikulira sedam plesnih umjetni-
ca (Jana Božić, Ana Kljujev, Valentina Miloš, Dora Pocedić, Dora 
Sarikaya, Eleonora Vrdoljak, Laura Vojnović), postavljen je u ne-
koliko različitih prostora Muzeja na način da je oslonjen na ra-
zličite perspektive između vanjskog i unutrašnjeg. Ovo aktualno 
umjetničko istraživanje okolišne složenosti i krajolika kao spleta 
kinestetičko-materijalnih odnosa prisutnih u prostoru, usporedi-
vo je u određenoj mjeri s Piceljevom potragom za načelima višeg 
strukturalnog reda u plastičkoj organizaciji serijalnih kompozicija 
ili s Richterovim istraživanjem jedinstvene istodobne prisutnosti 
različitih tipova medijalnosti. 

No, važno je primijetiti da prostorna organizacija zadana arhitek-
turom, neovisno o tome nazvali ju okolišnim ambijentom ili krajo-
likom, ne organizira samo kretanje nego i distribuciju afektivnih 
stanja. Jedna od najranjivijih točaka tjelesne prisutnosti jest često 
podrazumijevana kompaktnost, koja se u aktualitetu subjektivnog 
tjelesnog doživljaja mnogo češće pojavljuje kao afektivna disper-
zivnost sebstva, koja točkasto kliže kroz vrijeme i prostor. Plesom 
se oblikuje prostor, mijenjajući uvjete pojavljivanja stvarnosti od-
nosno činjeničnost stvarnosti se uslojava, a materijalnostima se 
pridružuju i fluktuacije protoka.  

Promatranjem plesa se ostvaruju uvidi da identitet ne počiva u 
čahuri tijela. Putem relacijskih spona aktiviranih u tjelesnoj in-
terakciji s prostorom, subjektivna svijest se izmješta iz eksplicit-
no unutrašnjeg stanja. U tome smislu, ples jest somatska praksa 



refleksije sebstva u mreži iskustva koja pruža mogućnosti za re-
konfiguraciju identitetskih pozicija. Tjelesni instrument istraži-
vanja prostora uspostavlja se kroz relacije između unutranjeg i 
vanjskog kao medij propusnosti, a time i kao medij relativizacije 
gole materijalnosti. Takvo tijelo otvara se prostornim dimenzi-
oniranjima identiteta; tijela kao objekta u prostoru i prostornog 
subjekta istovremeno. Kretanjem tijelo aktivira koordinate i dina-
mička premještanja gustoće ili rahlosti prostora, a zauzvrat isku-
stvo prostora uspostavlja odnose između vidljivoga i naslućenoga, 
čime se dinamizira percepcija arhitektonskog okvira.

Kao što arhitektura Muzeja u ideji i realizaciji nije objekt koji se tek 
promatra izvana niti neutralni prostor iznutra, nego ju čini sustav 
aktivnih prijelaza između vanjskog i unutarnjeg iskustva, tako ni 
većina izloženih umjetničkih djela ne postoji u formi dovršenih 
objektnih činjenica nego se realiziraju kao dinamički perceptual-
ni događaji, aktualizirani kroz tjelesnu prisutnost promatrača. Od 
ikonike meandra izvana i kinetičke umjetnosti iznutra do izvedbe 
suvremenog plesa koja objedinjuje i radi s napetostima između 
unutarnjeg i vanjskog realiteta, asimilirajući fizikalne i fiziološke 
činjenice, prostor Muzeja u svim perspektivama pojavljivanja nije 
puka pozornica. Prostor je aktivni agens koji kroz perceptivne i 
afektivne odnose sudjeluje u proizvodnji subjektivnosti, pri čemu 
se identitet pokazuje kao disperzivna i relacijska konfiguracija ti-
jela u vremenu i prostoru. O modalitetima ovih sudjelovanja in-
formira nas gledanje plesa, jer situacijski, okolišno ili site-specific 
predstavljeno tijelo proizvodi intuitivno znanje o sistemima pro-
stora. 
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